Finance and Accounting

使资源配置达到最优。科斯定理是建立在有效市场假设的 基础上。但在现实经济中并不存在完全竞争及零交易费用 的情况,因此科斯定理只不过是科斯第二定理的铺垫。科斯 第二定理表明:在存在交易费用即交易费用为正的情况下, 不同的产权界定会影响最终的资源配置。从会计学角度看, 会计对产权的基本功能正好在于明晰产权及保护产权。明 晰产权与产权界定有着必然的联系, 界定产权的目的就是 为了明晰产权, 界定好的产权在营运过程中又需要得到经 常的维护(如通过会计的核算)才能保持明晰。正因为会计 和界定产权之间的紧密联系,使会计信息在是否具有客观 性、公允性、相关性等方面以及是否按照必要的程序进行披 露方面,影响着会计信息交换过程中的交易费用的大小,并 最终影响市场资源的配置。

随着经济的不断发展,企业现实的和潜在的产权主体 日益复杂多样,于是各产权主体必然要求会计提供客观、公 允、相关的信息来节约其交易费用。因此,我们可以得出以 下结论:会计作为"节约各产权主体交易费用"的目标始终 贯穿着整个经济的发展中。

四、会计目标的构成

要全面地把握会计"节约交易费用"的目标,我们还需 要分析构成和制约会计目标的三个要素即会计目标的主 体、客观及实现方式。

(1)会计目标的主体。它主要包括谁是会计信息的使用 主体和提供会计信息的主体两个方面。前者指的是"谁是会 计信息的使用者"这一问题。既然会计的基本目标是"节约 各产权主体交易费用",那么,和企业产权相关的投资者、债 权人、政府、接受委托经营管理企业的企业内部各级管理人 员以及众多的潜在产权主体构成了会计信息的使用主体; 后者也就是"谁是会计信息的提供者"这一问题,一般而言 即为联结企业和各类产权主体关系的会计组织机构和会计 人员。

- (2)会计目标的客体。它主要明确"会计信息的使用者 需要什么样的会计信息"这一问题。会计信息的使用者为节 约交易费用,必然对会计信息提出要求,他们从自身利益出 发,希望会计信息是客观的、公允的及他们需要的。因此,具 备客观性、公允性、相关性的会计信息构成了会计目标的客
- (3)会计目标的实现方式。它主要强调的是会计信息的 提供方式及用途。由于我们已明确会计信息的使用主体为 那些和企业产权相关的投资者、债权人、政府、接受委托经 营管理企业的企业内部各级管理人员以及众多的潜在产权 主体,那么会计信息在考虑各方的需求之后,其提供方式相 应地就有了正式对外公布的会计报表和对内的会计报告及 非簿记方式。提供会计信息的这些方式,降低了会计信息使 用主体的搜寻信息的成本及由此可能导致的决策失误带来 的风险。

五、结语

虽然,从表面上看,会计作为"节约与企业相关的各产 权主体及潜在的产权主体的交易费用"的目标与决策有用 学派有一定的联系。在大多数情况下,交易费用的节约正是 因为信息使用者在使用会计信息后作出正确的决策基础上 实现的。但是,"节约交易费用"论的优势是"决策有用学派" 所不具备的。例如,当我们在明确了"节约交易费用"的目标 后,可以更好地进行成本收益分析,从而较为准确地解释和 预测会计变革的时间和程度。

另外,在我国资本市场发育并不健全的情况下,资本市 场的投资者尽管不能单纯依靠会计信息进行决策,但他们 通过运用这些公布的会计信息而节省交易费用确是勿容置 疑的。正是在这些意义上,与决策有用学派相比,"节约交易 费用"论更适合我国的国情。

> (作者单位:山东大学计财处 财政部科研所) 责任编辑 袁蓉丽

·建议·

中小学经费紧张很是常见,特别是一些基层学校问题更为严重。即便如此,一 所有千余名学生的高中,每年还是要被有关单位收去几万到十几万元的各项费用 (包括各类报刊费)。名目繁多的收费,迫使学校花费大量的人力、物力、财力。有的 学校不堪内外经济重负,就找学生巧立名目,变相收费。这样,势必会在社会上造 成不良影响。

为此,笔者建议:应规范各部门到中小学收费。由政府牵头,会同财政、物价、 审计、税务等相关部门,尽快制定对中小学收费的细则标准及具体统筹办法,每年 指定一个部门对中小学进行必要的统筹收费。从而,可以做到:(1)避免各部门对 中小学进行乱收费:(2)减少学校领导繁重的接待琐事,使之全力投入学校工作; (3)避免学校对学生乱收费,切实减轻学生和家长负担。

(作者单位:湖北省黄梅县第三中学)

责任编辑 季建辉

25